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一、重点课题
1、“万里长江”文明标识体系构建研究​​
研究目的与要求：针对长江文化认知碎片化问题，服务长江国家文化公园建设，系统梳理长江流域物质与非物质文化资源谱系，提炼具有核心代表性、高度象征性和传播力的统一文化标识符号，构建权威科学的长江文化标识体系，显著提升“万里长江”整体辨识度和国际影响力。要求全面梳理流域文化资源内涵、价值与分布；提炼突出长江整体性、独特性的核心文化标识；构建层次清晰、逻辑严密的标识体系框架；提出提升整体辨识度、强化国内外认知的策略。
2、长江国家文化公园挂牌保护机制研究​​
研究目的与要求：解决长江沿线各类文化保护地挂牌多头管理、标准不一的问题，研究设计覆盖长江国家文化公园全域的权威、统一、规范的挂牌保护机制，明确保护对象，落实管理责任，公开保护信息，实现挂牌管理法定化、标准化和高效化。要求评估现有各类挂牌类型、依据、管理主体及问题；设计国家文化公园层级（国家、省、市）的挂牌主体、对象、标准与形式；构建挂牌与确权登记、规划管控、监测评估等环节的衔接机制；制定统一标识（牌匾）规范及配套法规政策。
3、旅游成为湖北战略性支柱产业的现实逻辑与战略路径​
研究目的与要求：立足国家战略与湖北优势，论证将旅游业培育为全省战略性支柱产业的必要性与可行性，精准识别发展瓶颈，研究提出驱动其实现经济支柱、就业保障、文化传承等多重价值的突破性战略路径及支撑政策。要求评估湖北旅游业支柱作用现状与目标差距；多维度论证旅游业作为支柱产业的独特价值与核心功能；剖析制约产业跃升的关键瓶颈；提出深度融合、强核筑圈、科技赋能等前瞻性战略路径；设计强针对性的产业发展、要素保障、体制机制改革政策。
4、长江文明与世界大河文明对话机制研究​​
研究目的与要求：依托长江国家文化公园，构建长江文明与世界主要大河文明平等对话、互学互鉴的长效机制，提升长江文明国际影响力，促进人类文明交流合作。要求比较分析长江与世界大河文明核心特质及对话互鉴基础；借鉴全球大河文明国际交流合作经验；设计多层次、多领域的对话合作机制框架及实施平台（论坛、研究、遗产线路）；提出整合国内各方力量形成合力的策略；研究资源整合、平台建设、传播推广等保障措施。
5、打造以武汉为核心的世界知名休闲旅游都市圈研究
研究目的与要求：研究明确以武汉为核心、辐射周边的休闲旅游都市圈的世界级定位、特色优势与目标体系，探索破解区域壁垒、实现深度融合与协同发展的路径，提出打造具有长江文化特色和国际竞争力休闲旅游目的地的整体战略。要求评估都市圈资源产业现状，对标国际知名案例找差距；明确“世界知名休闲旅游都市圈”内涵、定位与发展目标；优化空间布局，设计跨区域协调机制；策划具有国际吸引力的核心项目、旗舰产品和精品线路；制定国际化形象提升、市场开拓、 服务环境优化策略；提出重大工程、政策支持和市场主体培育建议。
6、荆楚文化符号体系构建与跨媒介传播创新研究​​
研究目的与要求：聚焦荆楚文化当代转化与传播效能不足问题，系统提炼具有高辨识度、强认同感的荆楚文化核心符号（如楚风纹饰、青铜器、楚辞意象等），构建逻辑清晰、层次分明的符号体系，并研究运用数字技术、新媒体、文旅融合等跨媒介手段实现创新传播的策略。要求：全面梳理荆楚文化符号资源谱系与价值内涵；科学提炼兼具历史底蕴与现代审美、可广泛传播的核心视觉与精神符号；设计多层级符号体系框架；提出适应不同媒介特性（短视频、沉浸式体验、文创产品、节庆活动等）的整合传播创新路径与典型案例模式。
7、“神武峡”国际生态文化旅游线路开发潜力与市场分析​
研究目的与要求：科学评估“神武峡”区域生态文化资源禀赋与市场开发潜力，明确其打造国际级生态文化旅游线路的核心竞争力与目标市场定位，为线路规划、产品设计及国际营销提供决策依据。要求：系统调查评估“神武峡”沿线自然生态、文化遗产、基础设施等资源条件；对标国际知名生态文化线路（如美国国家公园风景道），分析其独特优势与开发价值；精准定位核心国际客源市场（偏好、消费能力、行为特征）与细分目标群体；测算市场规模潜力与经济效益；提出线路主题定位、核心产品组合及国际市场开拓策略建议。
8、数字技术在湖北文旅场景中的应用与传播研究
研究目的与要求：探索数字技术（VR/AR、AI、大数据、元宇宙等）在湖北文旅资源展示、体验升级、精准营销、智慧管理中的创新应用模式，研究如何通过数字化赋能提升文旅产品的吸引力、传播力与运营效率。要求：梳理湖北文旅场景数字化应用现状与痛点；研究沉浸式体验（虚拟导览、场景复原）、智慧导览（AI导游、个性化推荐）、数字营销（社交媒体、精准投放）、智慧管理（客流监测、资源调度）等典型场景的技术解决方案；分析数字传播（短视频、直播、数字藏品）对文旅品牌塑造的效能；提出技术应用标准、实施路径与风险防范建议。
9、湖北旅游景区强基焕新行动的实施路径研究
研究目的与要求：针对湖北部分景区设施老化、产品同质、服务滞后等问题，研究提出系统性提升景区基础设施、产品品质、服务标准与管理效能的“强基焕新”实施路径，推动景区高质量发展。要求：全面诊断湖北重点景区在硬件设施（交通、厕所、智慧化）、产品体系（特色化、体验性）、服务质量（标准化、人性化）、管理模式（体制机制、人才队伍）等方面的短板；借鉴国内外景区提质升级成功经验；设计分层次（5A/4A）、分类别（自然/人文）的“强基焕新”重点任务清单；提出设施更新、产品迭代、服务优化、管理升级的具体操作方案与资源保障措施。
10、打造国家文化产业和旅游产业融合发展示范区研究​​研究目的与要求：立足湖北文旅资源优势与国家战略需求，研究探索文化产业与旅游产业深度融合的创新模式、体制机制与政策保障，为成功创建国家文化产业和旅游产业融合发展示范区提供系统方案。要求：深入解析国家关于文旅融合示范区建设的政策导向与核心指标；评估湖北文旅产业融合基础、优势领域与瓶颈障碍；设计“文旅+”产业深度融合模式（如文旅+非遗、+演艺、+康养、+科技、+农业）；创新提出破除体制障碍、激活市场主体、优化空间布局、培育融合业态的体制机制改革举措；制定符合国家申报要求的示范区建设目标、重点任务、重大项目及政策支持体系。
二、一般课题
11、长江国家文化公园（湖北段）保护与文化产业协同发展路径研究​​
研究目的与要求：破解保护优先与产业发展二元对立难题，研究长江国家文化公园湖北段文化遗产系统性保护与文化产业创新发展的协同互促机制，探索“以保促产、以产养保”的可持续发展路径。要求：评估湖北段文化遗产保护现状与文化产业基础；识别保护红线与产业开发的核心冲突点；提炼国内外国家公园“文化资源—产业转化”协同模式；设计符合国家公园属性的文化产业门类（如文化创意、数字文旅、研学教育等）准入标准与发展路径；提出保护监管与产业激励的政策协同工具包。
12、长江国家文化公园（湖北段）建设中的公众参与机制研究​​
研究目的与要求：构建多元主体共建共享机制，研究提升公众（在地居民、社会组织、游客等）在长江国家文化公园湖北段规划、建设、管理、监督全过程中的有效参与路径，增强社会认同与治理效能。要求：梳理公众参与国家公园建设的国际经验与国内实践；诊断湖北段公众参与现状障碍（信息壁垒、渠道缺失、能力不足等）；设计多层次参与框架（决策咨询、志愿服务、社区共管、文化传承、监督反馈）；提出针对不同群体的差异化参与模式与激励措施；制定参与程序规范、信息透明保障及效果评估机制。
13、长江文化资源活化与旅游产品升级：提升旅游品位与优化文化服务供给研究​​
研究目的与要求：针对长江文化旅游产品同质化、文化内涵浅表化问题，研究以文化深度赋能旅游产品升级的核心路径，通过活化利用文化资源提升旅游品位与体验质量，优化公共文化服务供给。要求：梳理湖北段可转化利用的核心文化资源类型与价值；剖析现有旅游产品文化表达薄弱环节；设计“文化主题化、体验沉浸化、服务品质化”的升级路径（如遗址活态展示、非遗场景化体验、文化驿站服务）；提出高品位文化旅游产品开发标准（内容深度、形式创新、服务配套）；构建景区、游线、集散中心等多节点的文化服务供给网络优化方案。
14、长江国家文化公园（湖北段）建设与绿色发展理念融合路径研究​​
研究目的与要求：践行“绿水青山就是金山银山”理念，研究将绿色发展要求深度融入长江国家文化公园湖北段规划、建设、运营全过程的实施路径，实现生态保护、文化传承与低碳发展的统一。要求：识别公园建设可能引发的生态风险点（水土保护、生物多样性、景观协调性）；构建涵盖生态本底评估、项目环评、低碳设计、环境监测的绿色建设标准体系；研究文化遗产保护修复的生态材料与工艺应用；设计绿色交通、能源管理、垃圾处理、科普教育等可持续运营模式；提出生态补偿与绿色绩效评估机制。
15、长江国家文化公园（湖北段）文旅消费场景构建研究​
研究目的与要求：激活长江文化消费潜能，研究在湖北段核心区域打造集文化体验、休闲娱乐、创意消费于一体的高品质、沉浸式文旅消费新场景的策略与方法。要求：分析目标客群（Z世代、家庭亲子、文化爱好者等）消费偏好与场景需求；遴选适宜布局消费场景的核心节点（历史文化街区、滨水空间、遗产点周边）；设计主题鲜明、业态融合（文化展演、特色餐饮、文创零售、数字互动）的消费场景模型；研究场景营造的关键要素（空间美学、叙事逻辑、科技赋能、服务细节）；提出场景运营管理、品牌孵化与市场推广策略。
16、长江国家文化公园（湖北段）建设中的政策协同与跨部门合作机制研究​​
研究目的与要求：破解“九龙治水”困局，研究建立高效协同的跨部门（文旅、文物、发改、自然资源、生态环境、交通、水利等）政策制定与执行机制，保障长江国家文化公园湖北段建设顺利推进。要求：梳理涉及公园建设的各部门职责、政策法规及潜在冲突点；分析现行协调机制（如联席会议）的效能短板；设计“规划共编、审批共商、项目共推、监管联动、信息共享”的跨部门协作流程与责任清单；提出政策冲突审查与动态调整机制；建立以长江国家文化公园管理机构为核心的实体化、常态化协调平台运作方案。
17、国家使命与地域实践：长江国家文化公园（湖北段）文化景观保护利用协同路径研究​​
研究目的与要求：立足国家文化公园战略定位与湖北地域特色，研究文化景观（含自然与文化复合景观）在严格保护前提下，通过创新阐释与活化利用实现价值传承与功能拓展的协同路径。要求：界定湖北段核心文化景观类型（水利工程、历史聚落、农业梯田等）及其国家代表性价值；评估保护与利用现状矛盾；探索“最小干预、活态传承、功能织补”的可持续利用模式；设计文化景观阐释展示体系（解说系统、数字再现、体验活动）；提出分级分类保护利用导则与社区参与式管理策略。
18、长江文化遗产大保护格局构建研究​​
研究目的与要求：超越单一要素保护，研究构建覆盖长江全流域、统筹物质与非物质文化遗产、联动自然与人文环境的系统性、整体性文化遗产大保护格局的实施框架。要求：系统梳理长江文化遗产类型、空间分布与保护现状；诊断跨区域、跨部门、跨类型协同保护的制度性障碍；设计“全域统筹、分类施策、多方联动、科技支撑”的大保护格局总体架构；提出流域协同保护机制（规划衔接、生态补偿、应急联动）、社会力量动员机制及“人防+技防”的智能监测预警体系方案。
19、长江文化符号的湖北当代活化：向产业IP转化的创新路径研究​​
研究目的与要求：推动长江文化符号（如青铜器、漆器、楚辞、三国故事等）创造性转化，研究其通过IP化运营赋能文旅、文创等产业高质量发展的创新路径与商业模式。要求：筛选具有高辨识度与转化潜力的湖北长江文化符号；分析符号IP化面临的认知障碍与市场瓶颈；设计“符号提炼—故事再造—形象设计—产品开发—场景应用—版权运营”的全链条IP转化路径；探索IP授权、联名开发、沉浸式体验、数字衍生等多元商业模式；提出IP价值评估、权益保护与品牌管理策略。
20、湖北考古新发现对长江文明历史脉络的重构及其贡献研究​​
研究目的与要求：基于近年湖北重大考古发现（如石家河、盘龙城、郭元咀等），系统研究其对长江中游文明起源、发展脉络及中华文明多元一体格局认知的重构作用，阐释湖北在长江文明研究中的独特贡献。要求：梳理湖北关键考古新发现的核心价值与学术意义；分析其对长江文明起源时间、空间范围、社会复杂化进程、区域互动模式等传统认知的突破与补充；阐释新发现如何深化对长江文明在中华文明体系中的地位与作用的理解；提出考古成果转化为国家文化公园展示内容、公众教育资源的实施建议。
21、湖北国家文物保护利用与国家级文化生态保护区协同建设路径研究​​
研究目的与要求：破解文物保护与文化生态保护“条块分割”难题，研究文物本体保护（如荆州楚纪南城遗址、屈家岭遗址）与文化生态整体性保护（武陵山区土家族苗族文化生态保护区、三峡非遗走廊）的协同互促机制。要求：梳理湖北国家级文物保护单位与国家级文化生态保护区的空间重叠与功能关联；设计“文物遗址保护展示圈层+非遗活态传承空间”的功能协同布局；探索文物修复技艺传承融入非遗工坊、考古遗址公园与传统村落活态共生等模式；提出规划共编、资金整合、监测评估一体化政策工具包。
22、荆楚文化的当代艺术转译机制研究：从文化基因到精品创作的生成路径
研究目的与要求：破解传统文化艺术创作同质化难题，研究荆楚文化基因（神话、器物、美学精神）通过舞蹈、戏剧、影视、美术等艺术形式创造性转译的机制，培育具有时代气息的文艺精品。要求：解析荆楚文化基因的类型特征与精神内核；建立“基因提取—创意转化—艺术呈现—市场检验”的转译路径模型；总结《编钟乐舞》《楚魂》等成功案例的转译方法论；提出跨领域创作协同机制（考古+艺术+科技）与政策激励方案。
23、国家考古遗址公园品牌价值构建与文旅转化创新路径研究
研究目的与要求：针对考古遗址公园“重保护轻利用”现状，研究其文化品牌价值体系构建方法，探索文物活化、教育研学、旅游体验的创新转化路径。要求：构建涵盖学术价值、教育价值、旅游价值的品牌评估模型；设计“遗址展示+沉浸叙事+科技赋能+特色业态”的文旅融合模式（如盘龙城AR复原、屈家岭农耕体验）；提出品牌差异化定位策略（“长江文明之源”“楚国故都”等）与市场化运营机制（联票体系、研学课程开发）。
24、湖北工业遗产旅游开发的场景再造、记忆重构与价值转化模式研究​​
研究目的与要求：推动“锈带”变“秀带”，研究工业遗产（如汉阳铁厂、黄石华新水泥厂）通过空间场景再造、集体记忆重构实现历史、审美、经济三重价值转化的模式。要求：提炼工业遗产核心价值要素（建筑肌理、设备符号、人物故事）；设计“记忆博物馆—创意工坊—时尚秀场”的场景更新范式；构建“空间生产—情感联结—消费转化”的价值链；提出社群参与（老工人解说团）、艺术介入（工业装置展）等活化策略。
25、文创驱动荆楚文化价值传播的创新机制与效能研究​​研究目的与要求：探究文创产品作为文化载体，在传播荆楚文化价值（历史、美学、精神）过程中的作用机制与效能提升路径。要求：建立文创产品文化传播效能评估体系（认知度、认同感、转化率）；分析典型产品（曾侯乙编钟复制品、漆器茶具）的文化转译逻辑；设计“文化解码—创意编码—市场验证”的驱动模型；提出跨界联名（时尚品牌×文物IP）、数字文创（NFT编钟音乐）等创新传播方案。
26、长江研学旅行品牌构建的创新路径与策略体系研究
研究目的与要求：针对研学市场粗放化问题，研究打造“长江研学”核心品牌的高质量发展路径，构建课程、服务、安全保障标准体系。要求：明确“长江文明”“生态保护”“水利科技”三大核心研学主题；设计分龄分段课程体系（小学体验类/中学探究类）；建立“基地认证—师资培训—安全监管—效果评估”全流程标准；提出“政校企社”联动机制与“线上预约+线下服务”智慧平台方案。
27、长江夜游经济培育与文旅消费升级的多维联动机制研究
研究目的与要求：激活长江“月光经济”，研究夜游产品开发、消费场景拓展、区域协同机制，驱动文旅消费能级跃升。要求：分析夜游消费需求结构（景观灯光秀、滨水夜宴、夜间演艺）；设计“船岸联动”产品体系（游船航线+码头夜市+岸线演艺）；构建“交通接驳—治安管理—低碳运营”保障机制；提出“武汉两江夜游—宜昌三峡夜游”跨区域品牌共建策略。
28、水岸城共生：长江夜游经济与区域文旅消费升级的互动机制研究​​
研究目的与要求：深化“水岸城”融合逻辑，研究夜游经济如何通过空间重构（滨水街区）、产业联动（文旅商体）、人群集聚效应带动区域消费升级。要求：建立夜游经济对区域消费贡献度评估模型；解析水岸空间更新（武汉江滩、荆州洋码头）与业态植入的共生模式；提出“夜游聚集客流—商业配套提档—文化体验增值”的闭环机制；制定避免同质化的差异化定位策略。
29、文化创意产品赋能旅游商品价值升级的路径创新研究​
研究目的与要求：破解旅游商品低端化痛点，研究文创设计如何提升产品文化附加值、情感认同度与市场竞争力，推动“湖北礼物”品牌升级。要求：对比分析传统工艺品（绿松石）与文创商品（越王勾践剑U盘）的价值差异；建立“文化内涵+设计创新+实用功能”的升级路径；提出设计师驻场计划、非遗工坊升级等产业赋能方案；制定防止过度商业化导致文化异化的保护措施。
30、国家战略驱动下工业旅游示范基地打造的战略路径研究
研究目的与要求：响应制造强国战略，研究如何将工业遗产（二汽老基地）与现代工厂（光谷科技园）转化为国家级工业旅游示范基地的实现路径。要求：梳理国家工业旅游示范基地评定标准与湖北资源匹配度；设计“历史线（老厂房怀旧）—创新线（智能制造体验）”双轨产品体系；提出“工业文化展示—生产流程观光—互动体验工坊”三位一体开发模式；制定政府引导、企业主体、社区参与的协同推进机制。
31、基于荆楚/长江文化资源的湖北文旅产品品牌矩阵战略构建与竞争力提升研究​​
研究目的与要求：针对湖北文旅品牌分散化问题，研究整合荆楚与长江文化资源构建层次清晰、定位互补的品牌矩阵体系（旗舰品牌+特色子品牌），全面提升市场竞争力。要求：系统梳理核心文化资源对应产品类型；设计“文化主题+产品层级”（如“长江文明”高端研学、“楚风汉韵”民俗体验）的品牌矩阵架构；制定品牌价值传递、形象统一、联动推广的实施策略；提出品牌竞争力评估指标与动态优化机制。
32、长江文化艺术季等文化节事驱动湖北文化软实力提升的机制研究​​
研究目的与要求：解码文化节事赋能软实力的内在逻辑，研究长江文化艺术季等标志性节事如何通过内容创新、国际传播、民众参与增强湖北文化辐射力。要求：构建“文化表达—情感共鸣—价值认同”的软实力提升路径模型；分析节事活动对城市形象、文化认同、产业带动的多维影响；提出内容策划（传统IP现代表达）、传播破圈（国际媒体合作）、可持续运营（市场化+公益化）的关键机制设计。
33、文化和旅游沉浸式体验新空间发展研究​​
研究目的与要求：响应文旅消费升级需求，研究融合VR/AR、全息投影、智能交互等技术的沉浸式文旅新空间（博物馆、景区、商业体）的开发模式与运营策略。要求：界定沉浸式新空间的核心特征（叙事性、交互性、场景化）；设计“文化内核+科技手段+商业运营”三位一体开发框架；提炼“知音号”等成功案例经验；提出内容版权开发、设备迭代、用户体验优化及盈利模式创新方案。
34、文旅深度融合背景下湖北文旅业态拓展与产业链延伸的创新路径研究​​
研究目的与要求：突破传统观光局限，研究“文旅+”跨界融合催生新业态（文创制造、数字文旅、康养旅居）及延伸产业链（研发—生产—服务）的实施路径。要求：绘制湖北文旅产业链全景图与融合堵点；设计“文旅+制造”（非遗工坊产业化）、“文旅+科技”（元宇宙景区）等融合范式；提出产业链纵向延伸（文创IP衍生开发）与横向拓展（文旅会展商务）的具体路径；制定市场主体培育与集群化发展策略。
35、打造长江三峡国际旅游度假区研究​​
研究目的与要求：对标国际一流，研究整合三峡区域生态、文化、乡村资源打造全域化、高品质国际旅游度假区的战略路径。要求：明确“生态观光+文化体验+休闲度假”功能定位；设计跨区域（鄂渝联动）资源整合与产品体系（峡谷游轮、非遗小镇、森林康养）；构建国际化服务标准（多语种解说、签证便利化）；提出核心项目库建设、品牌联合营销与低碳运营保障机制。
36、重振“东方茶港”：驱动湖北楚茶品牌振兴的战略路径研究​​
研究目的与要求：复兴武汉“东方茶港”历史地位，研究楚茶品牌通过文化赋能、科技升级、渠道重构实现价值链高端化的突破路径。要求：梳理湖北茶产业（宜红、青砖茶）优势与品牌短板；设计“茶文化+茶科技+茶产业”三茶融合体系（茶文旅综合体、茶科技园）；打造“汉口老茶厂”文化地标IP；提出品牌国际化认证、电商直播矩阵、年轻化产品开发（茶饮、茶器）的核心策略。
37、“赤红黄”荆楚风韵文化旅游线路打造路径研究​​研究目的与要求：整合鄂东南革命文化（红安）、三国文化（赤壁）、名楼文化（黄鹤楼）及生态资源（洪湖），打造主题鲜明的“赤红黄”国家级文旅线路。要求：精准定位“红色传承+人文风情+绿色生态”三色融合主题；设计跨城市景点串联路线（红安烈士园—赤壁古战场—黄鹤楼—洪湖湿地）；开发“红色研学+三国剧本杀+湿地观鸟”体验产品；建立区域协同机制（交通接驳、联合售票、标准服务）。
38、湖北鄂西世界级地质遗迹研学精品路线培育研究​
研究目的与要求：立足湖北省打造世界级文化旅游目的地战略目标，以宜昌、十堰、恩施、神农架四地2处世界地质公园、5处国家地质公园为核心资源，破解当前优质研学路线缺失与资源联动不足问题。通过系统梳理地质遗迹科学价值与文化内涵，构建“地质+文化”主题产品体系，研发3条以上具备国际辨识度的精品研学路线，形成省级地学研学品牌标准，服务湖北文旅支柱产业建设。
39、长江游轮旅游高质量发展研究​​
研究目的与要求：聚焦长江游轮产品同质化、服务低端化问题，研究以低碳化、主题化、智能化推动高质量发展的实施路径。要求：对标莱茵河游轮标准，构建星级评价体系；设计主题游轮产品（三国文化号、生态科考号）；推动船舶新能源改造与智能管理系统应用；制定船员培训、餐饮服务、岸上游衔接的提质规范；探索“一票通”跨区域航线联运机制。
40、农工文旅深度融合：基于荆楚文化资源的湖北产业升级模式研究​​
研究目的与要求：探索农业、工业、文旅业以荆楚文化为纽带的深度融合模式（如“稻作文化+智慧农田观光”“漆器非遗+现代文创制造”），培育乡村振兴与产业升级新动能。要求：识别三产融合示范点（如潜江龙虾小镇、大冶铜艺村）；设计“农业生产场景体验—工业技艺展示—文旅消费转化”价值链；提出土地政策创新、乡土IP孵化、三产人才培育等保障措施；构建融合效益评估模型。
41、武汉国际消费中心城市建设中的文旅功能升级战略与实施路径研究​​
研究目的与要求：服务武汉建设国际消费中心城市目标，研究文旅功能（文化体验、休闲娱乐、特色消费）在吸引国际客流、提升消费能级中的战略作用及升级路径。要求：对标伦敦、东京等国际消费中心城市文旅布局；诊断武汉文旅消费国际化短板（业态、品牌、服务）；设计“文化地标引流—商圈场景增值—全域旅游联动”的升级框架；提出发展首店经济、打造“长江文明会客厅”等具体实施策略。
42、湖北旅游服务质量全面升级的战略路径与行动设计研究
研究目的与要求：破解旅游服务粗放化痛点，构建覆盖“吃住行游购娱”全链条的精细化、标准化、人性化服务质量升级体系。要求：建立湖北旅游服务品质评估指标与监测机制；制定分行业（景区/酒店/旅行社）服务标杆标准；设计“数字化赋能（智能导览）+情感化服务（湖北礼遇）+监管强化（信用评价）”升级路径；开展从业人员“微笑服务”专项行动方案设计。
43、长江（湖北段）文化旅游新业态发展与引导策略研究​
研究目的与要求：前瞻性研判长江文化赋能的新业态方向（数字文旅、生态研学、非遗活态传承），研究政府引导与市场驱动的协同发展机制。要求：梳理国内外滨水文化新业态成功模式；评估湖北段资源适配度与发展瓶颈；规划新业态空间布局与准入标准；提出政策扶持（财税优惠）、场景供给（滨水科创园）、主体培育（文创实验室）三位一体引导策略。
44、湖北入境旅游市场营销与产品设计研究​​
研究目的与要求：突破湖北入境旅游短板，制定针对欧美、日韩、东南亚核心客源市场的精准营销方案与适销文旅产品体系。要求：分析目标市场消费偏好与文化差异；设计“一程多站”（如三峡+武当山+编钟）国际线路及多语种服务配套；构建海外社交媒体+KOL+OTA的立体营销矩阵；制定签证便利化、支付国际化等政策优化建议。
45、湖北省文旅产业投资基金推动文旅产业高质量发展研究
研究目的与要求：探究文旅产业投资基金在撬动社会资本、孵化重大项目、培育龙头企业中的运作机制与绩效提升路径。要求：分析基金现行投资方向与效益瓶颈；设计“母基金+子基金”分层投资策略（优先支持数字文创、文旅科技）；建立项目筛选标准与投后管理规范；提出“基金+基地+产业链”的价值增值模式与退出机制优化方案。
46、新型文化业态驱动传统文化产业升级的创新生态构建研究​​
研究目的与要求：研究数字创意、沉浸式体验、IP运营等新型业态如何与传统文旅产业（演艺、工艺美术）深度融合的创新生态系统构建路径。要求：绘制传统文化产业升级痛点图谱；设计“新技术赋能生产（3D文物复刻）+新场景激活消费（非遗剧本杀）”融合模式；提出创新主体培育（创客空间）、知识产权共享平台等生态要素建设方案。
47、湖北红色文旅资源价值转化与活化利用创新路径研究​
研究目的与要求：突破红色旅游说教化、单一化瓶颈，研究革命文物、遗址的精神价值通过叙事创新、科技介入、业态融合实现活化的可持续模式。要求：构建红色资源价值评估体系（历史、教育、经济）；设计“情景剧沉浸教学（红安）、AR战场还原（湘鄂西）”等体验升级方案；探索“红色+乡村/研学/文创”融合业态；制定青年群体吸引策略。
48、中华文明礼乐之城（随州）建设路径研究​​
研究目的与要求：依托曾侯乙编钟核心IP，研究随州打造“中华礼乐文明地标”的城市品牌塑造、空间载体建设与产业联动路径。要求：提炼“礼乐文化”当代精神内涵；设计“青铜编钟博物馆—古乐展演中心—礼乐研学基地”空间载体群；策划“国际编钟艺术节”等品牌活动；提出礼乐文化创意产业链（乐器制作、数字音源）培育措施。
50、曾侯乙编钟文化资源保护利用的创新路径与体验升级研究​​
研究目的与要求：深化编钟文化资源转化效能，研究“活态保护+创新传播+体验迭代”三位一体的可持续利用模式。要求：开发编钟纹饰数字资源库；设计互动体验装置（虚拟演奏、AI作曲）；打造“编钟主题酒店—文创衍生品”产业链；提出文物本体监测技术升级与海外巡展合作机制。
51、基于长江文明叙事的湖北文旅全球战略传播与软实力提升路径研究​​
研究目的与要求：构建以长江文明为核心叙事框架的湖北文旅国际传播体系，提升文化认同与国家形象。要求：凝练“长江文明之源”核心叙事IP；策划“沿着长江读懂中国”全球推广活动；建设多语种数字传播平台（短视频、VR展厅）；建立与国际组织（UNESCO）、学术机构的联合研究传播机制。
52、湖北交通运输与旅游融合发展模式研究​​
研究目的与要求：破解“快进慢游”交通短板，研究“铁路+旅游”（高铁旅游专列）、“公路+旅游”（风景道）、“航运+旅游”（游轮母港）等交旅融合模式实施路径。要求：规划“三纵两横”旅游风景道体系；设计汉十高铁“楚文化走廊”主题车厢服务；建设宜昌三峡游轮综合枢纽；制定交通站点游客中心与景区接驳标准化方案。
53、“赛事引流+场景赋能”湖北体旅融合的产业化路径与创新实践​​
研究目的与要求：借力武汉马拉松、武汉网球公开赛等顶级赛事流量，研究“观赛+旅游”消费场景开发与产业化运营机制。要求：分析赛事人群消费特征与转化潜力；设计“赛前训练营—赛中嘉年华—赛后主题游”产品链；开发东湖帆船基地等运动休闲综合体；制定“体育明星代言湖北文旅”营销计划。
54、湖北旅游人才支撑文旅强省建设的人才链机制研究​​研究目的与要求：构建覆盖“规划设计—运营管理—服务技能”全链条的文旅人才引育用留机制，破解高端人才短缺困境。要求：编制湖北文旅紧缺人才目录；建立“校企双导师”培养、“文旅工匠”工作室制度；设计人才评价激励机制（职称评定、技能等级认定等）；提出柔性引进国际文旅专家的实施路径。
55、湖北旅游供应链协同优化与区域联动机制研究​​
研究目的与要求：解决旅游要素（交通、酒店、景区）碎片化问题，研究通过数字化平台整合、标准协同、利益共享提升供应链效率的路径。要求：构建“一机游湖北”智慧供应链平台；制定旅游大巴、导游服务等区域统一标准；设计“线路联合采购—收益分成”跨企业协作模式；建立供应链应急协调机制。
56、湖北非物质文化遗产资源采集和档案整理一体化管理研究​​
研究目的与要求：建立非遗资源数字化采集、标准化建档、动态化管理的全省统一工作体系，破解分散化管理难题。要求：制定非遗资源普查与数字化采集技术规范（AR动作捕捉、方言录音）；设计分类编码与元数据标准；建设省级非遗数字资源库；提出传承人口述史影像记录与版权保护方案。
57、长江国家文化公园（湖北段）历史文化名城名镇名村保护策略研究​​
研究目的与要求：针对名城名镇保护与民生改善矛盾，研究“活态保护、有机更新、功能融合”的可持续保护策略。要求：评估荆州、襄阳等古城保护开发现状；划定核心保护区建设控制标准；设计“微改造”模式（如赤壁羊楼洞石板街修复）；提出文化功能植入（非遗工坊）与社区参与共治机制。
58、 政策驱动与场景拓展：湖北低空旅游产业化模式研究​
研究目的与要求：抢抓低空经济机遇，研究低空旅游（直升机观光、滑翔伞）的政策突破点、安全监管体系及消费场景开发路径。要求：梳理空域审批、适航认证等政策瓶颈；制定低空旅游安全运营地方标准；设计“三峡峡谷飞行”“东湖鸟瞰”等主题航线；策划“航空营地+主题民宿”融合消费场景。
59、荆楚特色资源保护与创新性转化协同机制研究​​
研究目的与要求：平衡文化资源保护刚性约束与创新利用需求，构建“保护优先、创意转化、动态监管”的协同机制。要求：建立荆楚特色资源分级分类保护清单；制定文物活化利用负面清单与正面激励政策；设计如“云梦楚简数字复刻—漆器纹饰时尚应用”转化路径；建立转化项目文化价值损益评估机制。
60、提升湖北“文体旅流量”与“消费增量”研究​​
研究目的与要求：围绕湖北文旅商体展融合发展，研究通过业态创新（赛事旅游、演艺消费）、场景营造（文旅综合体）、政策激励（消费券）做大流量规模并强化消费转化效率的路径。要求：量化分析流量来源结构（过夜游/一日游）与消费转化瓶颈；设计“流量监测—精准营销—二次消费诱导”全周期运营模型；制定重大文体旅项目消费转化率考核标准。
